

блсналъ британцитѣ, принудилъ ги да бѣгатъ, прѣслѣдвалъ ги и много отъ тѣхъ избилъ. Британцитѣ поискали миръ, и Цезарь, като имъ взелъ двойно число заложници, наскоро слѣдъ това, малко прѣди есенното равенствие, за да избѣгне обикновеннитѣ въ туй време бури, благополучно отпдувалъ обратно за Галлия. Но два товарни кораба били отнесени къмъ брѣговетѣ на Галлия, малко по на югъ отъ Цезарева лагеръ, и находившитѣ се въ тѣхъ около 300 души легионна пѣхота били заобиколени отъ прѣвсходящи сили на моринитѣ и вѣроломно нападнати отъ тѣхъ съ надѣжда да се сдобиятъ съ плячка. Повече отъ 4 часа легионеритѣ мжжки се отбранявали противъ моринитѣ, до като пристигнала испратената имъ отъ Цезаря конница на помощъ, и тогава моринитѣ принудени да се разбѣгатъ, били прѣслѣдвани и много отъ тѣхъ избити. А на другия день Цезарь испратилъ въ земитѣ имъ Лаблена съ двата легиона, които се върнали отъ Британія, и тѣй като, по думитѣ на Цезаря, блатата въ тѣзи страна били въ това време сухи, то почти всички виновни въ нападението морини били уловени отъ Лаблена въ плѣнъ. А легионитѣ, испратени отъ Цезаря още по напредъ съ Сабина и Котта въ земитѣ на менапитѣ, не можади да настигнатъ неприятелитѣ, които се скриди въ непроходимитѣ си гори, и като имъ разорили земитѣ, като имъ взели хлѣба и имъ изгорили жилищата, присъединили се къмъ Цезаря. Послѣ това Цезарь расположилъ всичкитѣ легиони на зимни квартири въ белгическа Галлия и заминалъ за цизалпийска Галлия. Отъ всички британски племена само двѣ му испратили заложници.

И тѣй прѣдприятieto му противъ

британцитѣ било сжщо толкова не-своевременно и несполучливо, колкото и похода му задъ Рейнъ противъ германцитѣ. Цѣльта на послѣдната не била достигната, както казахме, тѣй като Цезарь не можалъ да принуди сикамбритѣ да му прѣдаджтъ конницата на узипетитѣ и тенхтеритѣ, а суевитѣ — да му се покорятъ; напротивъ суевитѣ съ грознитѣ си вѣоржения принудили него да се върне задъ Рейнъ. А за важното и трудно морско прѣдприятие противъ Британія той не направилъ надлѣжнитѣ приготовления, необходими за обезпечението на успѣха му, ималъ съ себѣ си твърдѣ малко пѣхота, кораби и храна и съвсѣмъ нѣмалъ конница, напълно необходима обаче въ такава страна, каквата била Британія, и противъ такива опълчения, като британскитѣ, главната сила на които съставлявали военнитѣ колесници и конницата. А първоначалнитѣ му дѣйствия противъ узипетитѣ и тенхтеритѣ били противни на народното право и на справедливостта, а побѣдата надъ тѣзи двѣ племена не била трудна: тѣй като, ако би тѣ даже и дѣйствително да прѣминали Рейнъ на брои 430.000 души, то, отъ това число, способни да се сражаватъ мжже вѣроятно е имало не по много отъ 80.000 души, които не сж биди въ състояние съ успѣхъ да се съпротивляватъ на 8-тѣ отлични Цезареви легиона, усиленни съ спомагателни галдски войски. А за това въобще дѣйствията на Цезаря прѣзъ тѣзи година, както противъ узипетитѣ и тенхтеритѣ, тѣй и противъ германцитѣ и британцитѣ, били изложени до нѣкждѣ на строго порицание, до нѣкждѣ на остри подитравки отъ страна на политическитѣ врагове на Цезаря въ Римъ, които считали даже за щастие, че Цезарь успялъ благополучно да се избави отъ Бри-